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A.T.C. n° 8 SIENA SUD 8 
VERBALE DEL COMITATO DI GESTIONE 

N. 6 del 11 luglio 2025 (in presenza e teleconferenza) 

 
COGNOME NOME PRESENTE/COLLEGATO NOTE 

ALFATTI SILVANO X  

BIRIBO’ MARCELLA  Assente  

CASSIOLI FRANCO X  

CAVICCHIOLI GIANLUCA  Assente giustificato 

DEL RE CLAUDIO  Assente  

DEL TORO VINICIO X Collegato con Zoom 

MAGI DANIELE  Assente giustificato 

SARDONE ELIA X Collegato con Zoom 

SCROCCARO LORENZO X Collegato con Zoom 

TIBERINI FABIO X  

 

O.d.G.: 

1) Lettura ed approvazione verbale seduta precedente; 

2) Comunicazioni del Presidente; 

3) Liquidazioni fatture; 

4) Approvazione acquisti vari;  

5) Affidamento acquisti vari; 

6) PFVR aree vocate agli ungulati; 

7) Prestazioni occasionali; 

8) Calendario Venatorio ANV;  

9) Verifica Bilancio al 30.6.2025; 

10) Varie ed eventuali. 

Constatata la presenza presso la sede dell’Atc 8 Siena Sud in Chianciano Terme Viale Dante 23 di n. 

3 (tre) membri del Comitato di Gestione e n.3 (tre) collegati tramite la piattaforma Zoom, quindi la 

sussistenza del numero legale, ha inizio l’esame dei punti all’Odg. 

Il segretario Vinicio Del Toro redige il verbale della seduta. 

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente; 

Il verbale n. 5 del Cdg del 03 e 9 giugno 2025 viene approvato all’unanimità dei presenti.  

2. Comunicazioni del Presidente; 

Cassioli riferisce che al 30 giugno sono stati abbattuti in selezione il 10% di cinghiali in più ed il 20% 

di caprioli in più rispetto allo stesso periodo dello scorso anno. 

Cassioli riferisce che la Regione Toscana ha emanato un piano di sorveglianza attiva sugli animali 

selvatici in relazione a dei casi di TBC riscontrati sul territorio regionale; specifica che la provincia 

di Siena è coinvolta per i comuni di Colle di Val d'Elsa, Casole d'Elsa, Monteriggioni, Poggibonsi e 
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San Gimignano. Il 31 luglio prossimo si terrà un incontro con gli uffici provinciale della Ausl per 

valutare lo stato e l’andamento della malattia e per programmare le attività di monitoraggio attivo. 

Cassioli riferisce che non si registrano ad oggi nuovi casi di PSA in Toscana mentre, in regioni come 

Emilia Romagna, Lombardia e Piemonte, sono stati registrati nuovi focolai; il Commissario 

Straordinario sulla PSA ha inviato una nota dove conferma il Piano Straordinario dello scorso anno 

ed i piani di abbattimento approvati dalla Regione Toscana. 

Cassioli riferisce che la ditta Cortona Sviluppo Srl ha inviato una comunicazione con la quale richiede 

la modifica dei prezzi dei capi acquistati. Continuerebbe a pagare le carcasse a € 2.20 al Kg. ma la 

pesatura dovrebbe essere fatta presso il loro mattatoio dopo la spellatura e il taglio della testa. La 

convenzione prevede, invece, la pesatura degli ungulati in pelle con la testa al momento della 

consegna alle celle. Cassioli propone di rispondere a questa richiesta di variazione che la convenzione 

stipulata non prevede queste modifiche unilaterali e che eventuali modifiche contrattuali vanno 

concordate. Il comitato all’unanimità dei presenti accetta la proposta del presidente e dispone di 

rispondere alla Società Cortona Sviluppo facendo presente di non accettare la loro proposta ma di 

essere disponibili a valutare un’eventuale modifica della convenzione. 

3. Liquidazione fatture; 

Cassioli con riferimento all’elenco delle fatture da pagare per cpl € 85.262,01 e € 753,44 di ritenuta 

d’acconto, inviato per email ai membri di Cdg, evidenzia che le poste più significative, comprensive 

di IVA, sono costituite da: 

 € 19.520,00 alla ditta Az. Agr. F.lli Vivaldi per acquisto n. 2.000 fagiani; 

 € 10.000,00 al Comune di Civitella P. per acquisto lepri al CPPS saldo 2024 ed acconto 2025; 

 € 5.008,71 ai membri del Comitato di Gestione per gettoni presenza e rimborsi Km I° semestre 

2025. 

Segue breve discussione poi, il Cdg approva, con voto unanime dei presenti, la liquidazione delle 

fatture e gli altri pagamenti cpl € 85.262,01 e € 753,44 di ritenuta d’acconto, come da prospetto che 

si allega. 

4. Approvazione acquisti vari; 

Cassioli riferisce che si rende necessario acquistare un nuovo computer con relativo monitor, da 

collocare nella sala riunioni, nonché due nuovi cordless vivavoce. L’ufficio ha già richiesto un 

preventivo alla ditta Ready Digital, dalla quale abbiamo già acquistato gli altri computer e ci fornisce 

supporto tecnico-informatico; l’importo del preventivo per il materiale elencato è di € 1.508,00 + 

IVA come da preventivo che si allega. 

Segue breve discussione e all’unanimità dei presenti il Cdg approva l’acquisto di un nuovo computer 

con schermo, da collocare nella sala riunioni, nonché due cordless vivavoce con le caratteristiche 

indicate nel preventivo allegato al costo di € 1.508,00 + IVA. 

5. Affidamento acquisti vari; 

Cassioli riferisce che si rende necessario approvare l’acquisto di alcuni beni e servizi effettuati tramite 

la Piattaforma Contratti Pubblici (PCP) di ANAC come da prospetto allegato, contenente i 

nominativi, gli importi ed i CIG generati per procedere all’assegnazione definitiva. 

Segue breve discussione e il Cdg approva all’unanimità dei presenti l’assegnazione definitiva degli 

acquisti vari come da elenco allegato per un importo complessivo di € 2.701,75 + IVA. 
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6. PFVR aree vocate agli ungulati; 

Cassioli riferisce che in fase di stesura del nuovo Piano Faunistico Venatorio Regionale (PFVR) la 

Regione Toscana ha apportato modifiche alle aree vocate agli ungulati senza una preventiva 

condivisione con gli Atc di riferimento.  

Appena venuti a conoscenza delle modifiche unilaterali effettuate a dette aree, abbiamo convocato 

tutte le squadre di caccia al cinghiale ed i distretti di caccia di selezione interessati per verificare con 

chi è sul territorio la situazione effettiva. Nel corso di questi incontri è stato preso nota delle proposte 

scaturite e poi è stato richiesto agli uffici regionali la presenza presso il nostro Atc del dr. Machetti 

per fare una valutazione delle proposte di modifica emerse. Nel corso di questo incontro sono state 

valutate tutte le richieste di variazione alle aree vocate agli ungulati che, alla fine, sono state 

praticamente tutte accolte. Successivamente, dette modifiche, sono state inviate ai presidenti della 

seconda e quarta commissione ed al presidente del Consiglio Regionale, specificando che quanto 

richiesto era stato concordato con gli uffici regionali competenti. 

Il Cdg, all’unanimità dei presenti, prende atto di quanto fatto esprimendo il proprio parere favorevole 

alla richiesta inviata alla Regione Toscana per la modifica alle aree vocate agli ungulati così come 

concordate con le squadre e con i presidenti dei distretti.  

7. Prestazioni occasionali; 

Cassioli riferisce in merito al bando di evidenza pubblica mediante valutazione di titoli e colloquio 

preordinato all’assunzione di due lavoratori, che si è concluso in data 04 giugno con la formazione di 

una graduatoria di punteggio costituita da n. 3 candidati. 

Cassioli, richiamando il Verbale del Cdg n. 3 del 15/04/2025 punto 13, specifica che in fase di stesura 

del bando è stata richiamata la tipologia di “contratto a chiamata” ma, a seguito di chiarimenti con il 

nostro commercialista, intervenuti successivamente al bando, la fattispecie di contratto così come 

descritta nel bando corrisponderebbe in effetti anche alla “prestazione occasionale”. Infatti, l’importo 

massimo annuo da corrispondere era di € 2.500,00 a persona con un netto di € 9,00 all’ora per 

operatore che corrisponde ad un costo di € 12,30 per l’Atc. Le condizioni di cui sopra corrispondono 

a quanto era stato comunicato agli interessati. 

Cassioli riferisce che l’ufficio ha già portato a conoscenza dei tre candidati selezionati la possibilità 

che vi sia una variazione della tipologia contrattuale che, comunque, non modifica le condizioni 

economiche; i tre candidati hanno preso atto della possibile variazione e hanno accolto positivamente 

quanto comunicato. 

Cassioli riferisce inoltre che il bando prevedeva l’assunzione di due lavoratori, ma al momento è 

opportuno utilizzare solamente il vincitore, il Sig. Bisdomini Matteo che interpellato si è reso 

disponibile. I lavori da svolgere nell’immediato sono quelli relativi al ripristino e manutenzione dei 

confini delle nostre Zrc e Zrv che potranno iniziare a breve privilegiando le strutture, più vicine alla 

sua residenza, situate nei comuni di Castiglione d’Orcia, Pienza e San Quirico d’Orcia. 

Il comitato prende atto di quanto comunicato dal Presidente ed approva all’unanimità l’applicazione 

della tipologia contrattuale (“contratto a chiamata” oppure “prestazione occasionale”) che può essere 

usata per la fattispecie di rapporto di lavoro di ns. interesse e dà mandato all’ufficio di: 

 prendere contatto con il ns. commercialista affinché attivi il contratto più idoneo al Sig. 

Bisdomini che preveda un compenso massimo per il dipendente per l’anno 2025 di € 2.500,00 

netti e, nei giorni di utilizzo, una prestazione giornaliera di minimo 4,00 ore;  

 organizzare la programmazione dei lavori che dovrà svolgere nelle strutture situate nei comuni 

di Castiglione d’Orcia, Pienza e San Quirico d’Orcia. 
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8. Calendario Venatorio ANV; 

Cassioli riferisce in merito al punto 2.3 del Calendario Venatorio 2025/2026 che prevede di riservare 

il prelievo selettivo della specie cinghiale, dai punti di sparo (altane) posti nella porzione di territorio 

compreso tra il confine della zona vocata al cinghiale ed una distanza lineare pari a 400 metri, ai soli 

selecontrollori iscritti alle squadre di caccia al cinghiale in braccata. 

Cassioli propone di ridurre tale fascia, come già previsto anche per la S.V. 2024/2025, da 400 a 300mt, 

di prevedere l’istituzione della stessa per il periodo che va dal 01/10/2025 al 30/03/2026 e di riservare, 

per lo stesso periodo, il prelievo selettivo della specie cinghiale, dai punti di sparo (altane) posti nella 

porzione di territorio compreso tra il confine della zona vocata al cinghiale ed una distanza lineare 

pari a 300 metri, ai soli selecontrollori iscritti alle squadre di caccia al cinghiale operanti nel loro 

territorio di competenza, nonché ai proprietari e conduttori di fondi agricoli, abilitati alla caccia di 

selezione al cinghiale, che ne facciano richiesta per i terreni di loro proprietà e/o conduzione; 

Detta fascia potrà essere revocata dall’Atc in qualsiasi momento qualora i risultati, in termini di 

abbattimenti e di prevenzione e mitigazione dei danni, non fossero ritenuti soddisfacenti.  

L’Atc svolgerà opera di monitoraggio con il proprio tecnico.  

Dopo breve discussione, all’unanimità il CdG stabilisce: 

• di riservare, per il periodo che va dal 01/10/2025 al 30/03/2026, il prelievo selettivo della 

specie cinghiale, dai punti di sparo (altane) posti nella porzione di territorio compreso tra il 

confine della zona vocata al cinghiale ed una distanza lineare pari a 300 metri, ai soli 

selecontrollori iscritti alle squadre di caccia al cinghiale operanti nel loro territorio di 

competenza, nonché ai proprietari e conduttori di fondi agricoli, abilitati alla caccia di 

selezione al cinghiale, che ne facciano richiesta per i terreni di loro proprietà e/o conduzione; 

• di riservare all’Atc la facoltà di revoca della predetta fascia in qualsiasi momento qualora i 

risultati, in termini di abbattimenti, di prevenzione e mitigazione dei danni, non fossero 

ritenuti soddisfacenti. 

9. Verifica Bilancio al 30.6.2025; 

Cassioli riferisce che al 30/06/2025 le iscrizioni al nostro Atc ammontano a n. 2.906 cacciatori (n. 

106 in meno rispetto al 30/06/2024) per un incasso di € 8.250,00 in meno rispetto allo stesso periodo 

dello scorso anno; le iscrizioni ai nostri distretti di caccia di selezione ammontano a n.875 

selecontrollori, n.10 in più rispetto al 30/06/2024 per un maggiore incasso di € 4.365,00 rispetto allo 

stesso periodo dello scorso anno. 

Cassioli riferisce inoltre che vi è stata una flessione nei proventi derivanti dalla vendita dei cinghiali 

che al 30/06/2025 è di € 9.495,08 in meno rispetto allo stesso periodo dello scorso anno. 

Cassioli riferisce infine che le richieste di risarcimento danni pervenute all’ufficio al 30/06/2025 sono 

n. 40 pari a n. 19 in meno rispetto al 30/06/2024. 

Il Cdg prende atto di quanto riferito dal Presidente. 

10. Varie ed eventuali. 

Esauriti i punti all’Odg, alle ore 16,30 si chiude il Comitato. 

Il Presidente       Il segretario verbalizzante 

(FRANCO CASSIOLI)       (VINICIO DEL TORO) 

……………………………………             ……………………………………… 

Allegati come sopra 


